

胡双喜:把事情做细 把细节做精



株洲日报全媒体记者/旷昆红

“天下难事，必作于易；天下大事，必作于细。”这句出自老子《道德经》中的千古名言，可以说是硬质合金刀片生产过程成型工序的写照，因为这就是一个考验心细的关键生产步骤。

朴实、严谨，没有大话空话，这是中钨高新所属株钻公司胡双喜给记者的第一印象。躬耕岗位25年来，他怀揣匠心，坚守匠情，始终保持细心、耐心、责任心，做好每一件小事。

在2024年全国行业职业技能竞赛中国五矿集团有限公司第二届职业技能竞赛成型工项目比赛中，他获得第二名的好成绩。

初心如磐坚守匠心

一技在手，终身无忧。胡双喜的长辈，有木工、泥瓦工、电工，当胡双喜还是孩子时，看到叔叔伯伯一脸骄傲地讨论打家具、砌房子的细节，那种兴奋劲头，他依然还记得。受到长辈影响，他从小就希望自己也能成为一个高超手艺人。

1999年，从学校毕业后，他进入当时的株



胡双喜在调整成型设备参数。受访者供图

洲硬质合金集团有限公司，以优异的成绩成为一名成型工，负责压制。胡双喜回忆说，正式上机器操作前，师傅带了自己1个月，不仅教操作原理，也手把手地教压制的注意事项，“很幸运的是，我一人行就跟了一位很负责的师傅，对细节处理要求很严格。”1个月后，胡双喜就能顺利上机操作了。

成型工细分为压制工和调整工两个工种。因为工作需要，不久后，胡双喜从事成型调整工。“调整工就是将模具装配在压力机上，按照工艺参数，做好压坯，然后交给压制工生产。”如果压制过程中出现裂纹、分层等情况，由调整工负责调整。

2002年，从株洲硬质合金集团有限公司裂变出来的株钻钻石切削刀具股份有限公司

成立后，胡双喜转到该公司工作，继续从事成型工作。日复一年的重复劳动，枯燥且乏味，但他却始终坚守岗位，精益求精，确保每一次成型的产品质检优良。因为做事细心，他曾荣获株钻公司“质量明星”。

细心如发锤炼匠技

硬质合金的成型，是从碳化钨粉向硬质合金刀具“变形”的关键一步。设备气压、温度和湿度、碳化钨粉的比例都会影响成型的效果。正是如此，最考验师傅心细。

成型设备每套模具都有多个上冲头，一些难压的产品，易造成上冲头损坏，维修一个上冲头需1000多元。当模具只剩最后一个上冲头时，做事沉稳的胡双喜是工序长眼中的不

二人选。

接到任务后，胡双喜总能顶着压力圆满完成。比如车间曾接到一款难压产品。装模时，间隙微调不均匀，冲头容易缺，交货时间又迫在眉睫，大家都不敢接这个“烫手的山芋”，胡双喜凭着扎实的功底，细致耐心，最终顺利完成对成型区及周边毛刺的精准调试。

一直以来，胡双喜始终抱着“志在高山行在微”的工作态度，提高个人品性，不断锤炼匠技，靠着精益求精和锲而不舍的专注力，把握好每一个细节，确保每一次成型产品的品质优良。

一丝不苟铸就“匠魂”

在日复一日的工作中，胡双喜努力在实践中磨炼、积累、思考，在一件件小事中练好深耕细作的本领。

“一处地基筑得不牢，高楼大厦就会摇摇欲坠，甚至坍塌。在成型过程中也是如此。如果忽视了成型过程中的一些小事和细节，只求过得去、不求过得硬，满足于差不多、敷衍了事，最终会因小失大、得不偿失。”胡双喜说。

胡双喜始终抱着一丝不苟的精神，在岗位上发光发热。他说：“我理解的‘工匠精神’就是不走捷径，把事情做细，把细节做精。”这次他在国赛中获得第二名的成绩，是对他25年来一丝不苟工作态度的最大肯定。“平时在工作上，我好像没有惊天动地的壮举，只是按工艺要求，把每一步做到位。这次来参加国赛的都是行业高手，我没想到自己能获奖。今后，我将继续把平时工作中细致细心的习惯传承下去，无论是在赛场还是生产现场，都力争以细节取胜。”

荷塘区 基层治理案例 入选全国典型

株洲日报(全媒体记者/旷昆红) 11月30日，第二届中国城乡社区高质量发展论坛暨2024年全国城乡社区高质量发展典型案例发布会在北京召开。株洲市荷塘区《织密“最小单元”，迸发“最大能量”》从全国各地1200余个案例中脱颖而出，入选“2024年全国城乡社区高质量发展典型案例”。

会上，荷塘区还被授予“‘全国城乡社区治理创新与高质量发展研究课题，研究基地共建单位’称号，全国仅有4个单位获此殊荣。圆桌上，荷塘区现场向全国29个省市地区的200余名嘉宾，分享城乡社区治理的典型经验和创新模式。

石峰区 新增21家高新企业

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/陈佳鸣) 近日，全国高新技术企业认定管理工作领导小组办公室，发布湖南省认定机构2024年认定报备的第一批高新技术企业备案名单。根据名单，全省共有2027家企业被认定为高新技术企业，其中石峰区有21家。

株洲太空星际卫星科技有限公司是此次认定的高新技术企业之一，2022年入驻湖南北斗产业园，建有完善的卫星测控以及卫星数据生产服务体系，是全市北斗产业发展生力军。

株洲三一硅能技术有限公司聚焦光伏装备领域，专注光伏装备研发及产业化，包括单晶炉、TOPCon 电池关键装备、组件装备、光伏电产品等，具备从拉晶、切片、电池到组件全套装备的自主研发与生产能力，拥有先进的数字化管理平台及高度集成的数智化FMS系统，可为客户量身定制产品并提供最大化价值。截至目前，公司已成功研发8款关键装备，其中4款已实现销售，4款处于工艺调试验证阶段。

近年来，石峰区强化科技引领，将创新主体培育作为科技发展的重要基石，大力培育高新技术企业，紧盯有基础、有条件、有潜力的企业，建立高新技术企业培育库，采取“科技部门—第三方专业服务机构—辖区企业”三方联动的模式，“一对一”“面对面”精准指导服务。全区高新技术企业数量持续稳定增长，预计今年末将超过170家，较2021年增长超过一倍，全市总量排名第三。

芦淞区 推动校地合作迈向更高层次

株洲日报(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏) 12月2日上午，芦淞区人民政府与湖南工业大学签订战略合作协议。双方将按照“优势互补、互惠互利、友好协商、真诚合作、共同发展”的原则，在决策咨询、产业发展、科技成果转化、人才培养、城市管理等领域开展深入广泛的合作，助推芦淞区高质量发展和湖南工大“高水平综合性大学”建设。

当前芦淞区的产业发展态势较好，产业发展方向与湖南工大的学科体系、创新体

系建设高度契合。该区在低空、服饰、新材料等产业发展方面，急需得到湖南工大的智力支持，校地合作可以大有作为。

今年6月，湖南工大成功争取到“2026年第25届世界包装大会”承办权，将进一步提升学校和株洲城市知名度。作为全市唯一的综合性本科高校，湖南工大不断探索完善服务地区产业发展和校地合作的机制，针对与芦淞区的战略合作，湖南工大将组织规模化团队，链接全球资源，以开放心态推动校企合作向更高层次、更宽领域迈进。

石峰区响石岭街道 更换老旧下水管 社区网格员解民忧

株洲日报(全媒体记者/杨如 通讯员/侯颖) “感谢社区网格员和楼栋长用心协调，终于把我们这单元的老旧下水管换好了。”12月1日，石峰区响石岭街道杨古老社区建行宿舍的陈爷爷高兴地说。

建行宿舍是一个有着30多年历史的老旧小区，铸铁下水管安装在居民楼内，由于年久失修，管道老化、破损，厨房经常堵塞，污水漫溢，成了困扰91岁高龄陈爷爷和其他住户的烦心事。

杨古老社区党委书记、网格员王文华了解到这一情况后，立即联系专业维修人员对楼栋的下水管道进行检查，发现该单元1楼至7楼的厨房管道均有

不同程度的锈蚀、破损，常规疏通修补治标不治本。为彻底解决居民生活烦心事，社区网格员多次与楼栋长走访入户，跟7户住户一起商议解决办法。最终，多方达成共识，确定了施工方案，将原来的老管道清理后废弃，重新规划从外墙接PVC管道。

12月1日，短短一天时间，工作人员便完成了新管道的改造安装，堵塞问题得到彻底解决。

“小区网格员、楼栋长帮助居民反馈问题、解决困难，在环境治理、矛盾化解等方面发挥着积极作用，我们将持续聚焦居民生活诉求，收集居民热点、堵点问题，以实际行动为群众办实事、解难事。”王文华说。



责任编辑:刘震 美术编辑:王玺

知株侠视频期待您的参与

媒体融合，移动优先。欢迎来到“知株侠”专区。用视频推介株洲高质量发展亮点，扫描当下时政社会热点，服务市民生活难点。邀请所有读者，共同参与，或提供成品，或共同拍摄制作。题材不限，有趣的、有用的、工作的、生活的，均可。联系电话：13975332270；视频投稿邮箱：42040633@qq.com(可发视频，也可只附网上链接地址)，一经采用，稿酬从优。

视 社会

“话青春·讲担当·共成长” 青年脱口秀



视频截图

11月29日，由株洲市妇联、国家税务总局株洲市税务局、中国航发湖南动力机械研究所联合举办的“话青春·讲担当·共成长”青年脱口秀联谊派对欢乐开启。

文字、图片、视频/知株侠

株洲这个村的风俗火了 酒席随礼，只要一斤猪肉价



龙堰村的村规民约

在茶陵县高陇镇龙堰村，村民办酒时，来宾按当下一斤肉的价格，折现送上礼金。

图片/株洲文明网 文字、视频/知株侠

视 大美株洲

国际在线向海外用户推荐神农谷国家森林公园



神农谷美如画

11月28日，由中央广播电视总台主办的国际化新媒体平台——国际在线(Amazing China)，向海外用户推荐了神农谷国家森林公园。

图片/神农谷国家森林公园 文字、视频/知株侠



视 农业

木耳丰收 村民笑开颜



木耳迎来采摘季

溁口区朱亭镇双江村20万棒黑木耳迎来采摘季。

文字、图片、视频/知株侠



视 经济

央视：株洲降低物流成本新举措



视频截图

11月28日，央视《朝闻天下》报道，株洲降低物流成本新举措。

文字、图片、视频/知株侠

